

SUSCRIPCIONES
Almería, un mes. 1 pta.
Provincias, trimestre... 350
Extranjero, un año 20
PAGO ANTICIPADO

Director, Rodolfo Viñas

ANO I.

Número suelto, 5 céntimos

El Radical

Diario republicano

ALMERIA 21 DE OCTUBRE DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 103

ANUNCIOS

Pídanse tarifas en la Adm. ministración.
OPICINAS Y TALLERES,
Magistral Dominguez, 31.

Administrador, F. Ferre

LA CIUDAD QUE RENACE

Lentamente renace Almería. La vida caída, y sentimos lástima por ella, ya que no era bastante nuestro esfuerzo para levantarla. La ciudad había perdido la marcialidad, la salud; la fe en su propio esfuerzo, la arrogancia, la independencia, acaso un poco de dignidad; quien sabe si un poco de vergüenza... como pierden la vergüenza los pueblos.—En lo político, un político le cruzaba el rostro y las espaldas; en lo social, unos hombres la vilipendiaban; en lo económico, unas empresas avaras e insaciables, la explotaban.

Tomamos parte en la lucha contra el político y lo derrumbamos del pedestal. Hicimos más que eso. Rompimos el pedestal, para que nadie—por muy poderoso, o por muy audaz que fuera, se levantara sobre él. Aquello sirvió de lección. Y los que fueron nuestros enemigos en la lucha contra el político, se nos unieron para combatir más tarde a la empresa explotadora de Lebón. Cuestión de fechas ha sido, pero la ciudad de un extremo a otro, se ha sentido tocada de nuestra rebeldía.

Ya no se volverá a levantar un tirano que comercie con el sudor nuestro y que haga saltar la sangre de nuestro cuerpo a nuestro rostro principalmente—que harto caro pagó sus fechorías el que durante unos años fué tirano.—Tampoco vivirá como absoluta y tiránica esa Empresa de Lebón, que nos estuvo provocando años tras años jugando con nuestros intereses. La ciudad alegra y confiada, comienza a ser menos confiada. Se le enseñó el camino de la regeneración, y nadie le volverá un paso atrás.

Iniciose la idea de la Cooperativa, para acabar con Lebón, como se acabó con el caquí, y ya hay unas cien mil pesetas suscriptas... ¡en cuarenta y ocho horas!

Una fábrica se alzará en un extremo de la ciudad dentro de poco, y una gigantesca chimenea, rozando la majestad de nuestro cielo andaluz, dará razón a los extraños de que este pueblo, tenido por esclavo y servil de caciques y tiranos, supo romper las cadenas, alzándose sobre sí mismo, para mirar desde lo alto su obra de redención.

Palabras de un rebelde

Parecería extraño lo que voy a decir, si se dijera en forma literaria. Pero dicho tan claro como yo lo digo, no dejará a nadie la más leve sospecha. Oiga, lector.

Hay una región, que necesita una obra urgente y como el Estado no la hace, una empresa se decide a hacerla. Para ello, presenta un proyecto. Yo lo he visto, yo lo he tenido en mis manos, y me ha quedado haciendo cruce-

En el proyecto económico hay partidas que no se justifican; por lo menos con la claridad que debieran. Estas partidas, sin embargo, son imprescindibles. El proyecto pasa por el municipio rural, y allí se quedan unas cuantas pesetas; pasa por el Gobierno Civil, y ocurre lo propio; luego llega a la Delegación de Hacienda; mas tarde al ministerio... Total 7.000 duros.

Eso siete mil duros, nos los cobra el Estado, pero los paga el pueblo y los cobra el demonio... El demonio es quien tiene perdida a España. Está en las cajas de los municipios, o en las anexas de los ministerios, tras de las ventanillas de las oficinas del Estado; o sobre las gafas de un Gobernador Civil.

El pueblo, es tan inocente que sostiene con su trabajo una empleomanía numerosísima que consume gran parte de su caudal. Pero hace más, le permite que le robe. Y aun a sabiendas de que le roba, le da lo que le pide....

ESPARTACO

Crónica extranjera

Los socialistas belgas

Ha aparecido en La Haya un nuevo diario socialista belga, redactado en francés y en flamenco. Lo dirige Camilo Huysmans, diputado socialista en el Parlamento de Bélgica. En el primer número publica, a propósito de la guerra, unas declaraciones interesantísimas.

Camilo Huysmans es flamenco. Y además nacionalista flamenco o sea «flamingo». Su socialismo y su nacionalismo van de pareja, no es un enemigo de Alemania. Más bien tenía, antes del conflicto europeo, un cierto tinte germanófilo. Hoy, aun combatiendo a Alemania, es partidario de mantener las relaciones entre los miembros de la Internacional socialista, de cuyo Comité ejecutivo es secretario.

Pues bien: el periódico de Camilo Huysmans, en un artículo titulado «Nuestro programa», expone en la siguiente forma el pensamiento de los socialistas belgas sobre la situación presente:

Nuestros camaradas que viven en Bélgica están condenados al silencio, pero nosotros podemos informar en su nombre:

1º Que el partido obrero belga no quiere sino una paz que asegure la liberación del territorio y garantice la independencia del país.

2º Que tiene plena confianza el Comité ejecutivo de la Internacional socialista obrera.

3º. Que reconocemos que el Go-

bien belga ha observado siempre de una manera rigurosa las obligaciones impuestas por los tratados internacionales. Es necesario que, en la hora presente, los partidos belgas hagan bloc contra los invasores del territorio. La cooperación entre los diversos partidos será necesaria aún quizás después de la paz, pues entonces será necesario proceder a la restauración económica del país. Sin embargo, los socialistas belgas que viven en Alemania y en Francia estiman llegado el momento de establecer el control parlamentario.

De las transcritas declaraciones se deduce que los socialistas belgas, incluso aquellos que menos pueden ser acusados de sentir el patriotismo «a la burguesa» son enemigos de una paz «caja» como se dice y partidarios de continuar la guerra hasta que puedan ser impuestas a Alemania las condiciones que la justicia y el derecho exigen. Son, pues, «jusqu'aubustistes», como dice el diario de Gustave Hervé, «La Victoria».

Otra manifestación importante es la de que la inteligencia con los demás partidos belgas, es decir con los partidos llamados burgueses, debe continuar hasta después de la guerra, a fin de trabajar juntamente en la tarea de la restauración económica del país. Conviene hacer notar que este pensamiento coincide con el expuesto en el último Congreso de los «Trade-Unions» británicos, donde se proclamó la necesidad de que siga a la guerra un periódico reconstituyente de paz industrial.

Estas corrientes poderosas que se manifiestan en el campo obrero internacional son verdaderamente trascendentales producirán mañana un nuevo planteamiento de la cuestión social. Y es una tristeza el ver como por aquí los que se llaman socialistas permanecen ciegos ante fenómenos sociales destinados a cambiar la faz del mundo.

TO DAY

Algunos amigos nos han dicho:
EL RADICAL nos agrada, nos entusiasma.
Pero es de tamaño demasiado chico. Dais
poco papel. ¡Poco papel!..

Es cierto, buenas amigos. Damos poco papel, pero en cambio podemos hablar la verdad de todo y de todos; porque no dependemos de los capitalistas ni nos subvencionan la ambajada alemana; ni la embajada de ningún otro país; ni recibimos dinero del fondo de reptiles; ni admitimos pasetas del juego: ¡No todos puedan decir lo mismo de todos esos extremos! ¡Poco papel! ¡Pero también eso se remediará, amigos. Contamos, para ello, con nuestra firme voluntad puesta al servicio de una honrada y categórica decisión.

DIETARIO

¡Silencio!

Es un salón donde se bebe, se baila, se canta, se chilla, se besa, y donde uno puede dormir, si le place. En este salón actúan unas canzonistas, unos perros; unas bailarinas, y unas cuantas señoras de edad madura, que se han vuelto locas. Nadie se preocupa de nadie en el salón. Todo es risa y jolgorio. Los hombres sesudos van a hechar una cana al aire; los hombres que no tienen sesos, van buscando el medio de llenarse la cabeza de algo.—Total, este salón tiene la ventaja de que nadie va a filosofar ni a criticar; sino a reír.

Pero en el salón, hay un flamenquista que canta coplas graciosas, y que las canta en serio. Cuando se siente, la sala de repente calla, y escucha. Abrese la boca del cantaor y todos los ojos van a parar a la boca... ¿Qué va a salir por allí? Como cuando están en la plaza, y se abre el chiquero,—¿Qué va a salir por allí?... ¿Una malagueña? ¿Una «catodal»? De pronto la canción...

Alguien charla o ríe...

—¡Que se calle ese! ¡A la calic! No se puede hablar. La copla está en el salón... El verso apesta, es una indecencia... repugna.

Un espectador dice:

—¡Ole mi niño; te comía!... Y piensa uno que un hombre comido por otro, en un instante de emoción, es poco masculino... Todavía pase, que un hombre se comiera a una mujer...

El caso es, que ese hombre es España. Le gusta el flamenco, con su pantalón femenino y el movimiento de caderas; y a fuerza de gustarle, se ha sentido femenino...

Salimos del salón con un poco de pena. En España cuando torea un toro, o canta un cantaor, no ve uno más que hembras por todas partes... Como si estuviera uno en un gallinero...!

Las Cortes

PQR TELÉGRAFO

Madrid, 20

SENAZO

La sesión de hoy

Dióse cuenta del fallecimiento de los senadores Romero y barón de Monte Palacio.

Dedicales breves elogios el presidente.

El señor Echevarría reproduce su enmienda al dictamen del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor Portago se ocupa de la medida y aboga por la reglamentación del juego.

Invita al señor García Molinas a que explique por qué se han cerrado los establecimientos de caridad.

El señor García Molinas, presidente de la Asociación Matritense, explica las causas.

Crossley Brothers L. td.

Motores a explosión y Gasógenos para toda clase de combustible.

Instalaciones completas de

CENTRALES ELÉCTRICAS Y ELEVACIÓN DE AGUAS

Subdirección para Granada, Jaén y Almería.

Aznar, Tonda y C. Príncipe, 27, Almería

Dirección para España y Portugal, Fuencarral, Madrid.

Interviene el ministro de la Gobernación.

El señor Tormo pide datos sobre el dictamen de cargas de la Justicia.

El señor Valls anuncia una interpretación sobre la última huelga ferroviaria.

Continúa el debate del proyecto de reformas militares.

CONGRESO

La sesión de hoy

Abrese la sesión a las tres.

El señor Domingo pide que se reparen las carreteras de Tortosa.

Denuncia los abusos que ocasionan los reconocimientos médicos de las quintas de la provincia de Albacete.

Además pide que la amnistía se extienda a las causas políticas y sociales.

El señor Alvarado ofrece una amnistía amplia y dice que se presentará el proyecto con urgencia.

Se hacen otros ruegos de escaso interés.

ECOS...

Dulcísima Virgen,—del cielo delicia,—la flor que te ofrezco—recibe propicia.

Uno de los primeros editores católicos de España acaba de lanzar al público una colección de estampitas reproduciendo las Virgenes más célebres de los Museos. Esto no es un acierto, y ya diremos algún día porqué; pero tampoco es un desacierto imperdonable. En cambio el dorso lleva impresos un «obsequio a María» y una Invocación del todo condenables. Véase el obsequio a María de una de estas estampitas:

OBSÉQUIO A MARÍA

Deshacerse de algún periódico liberal y revista indecorosa o menos decente.

Copíemos ahora una de esas Invocaciones y digáse si no aguardan las penas eternas del infierno al autor de estos versos:

INVOCACIÓN

Sálvame, Virgen María,
Tu socorro imploro con fe:
Mi corazón en ti confía
Virgen María sálvame.
Acuédate de la hora
En que te nombró Jesús
Mi Madre y mi protectora
Desde el árbol de la Cruz.

Las rentas del obrero

POR TELÉGRAFO

Madrid 20.

Dicen de Castellón que en el pueblo de Rivesalves ha ocurrido un desprendimiento de tierra arcillosa en una mina, resultando muertos dos obreros.

El autor de un crimen.

POR TELÉGRAFO

Madrid 20

Dicen de Valencia que ha sido descubierto el autor del asesinato perpetrado en la persona del jefe de aquella estación.

Un robo de 30.000 pesetas

POR TELÉGRAFO

Madrid, 20

La policía hace acrivas gestiones para capturar al autor del robo de 30.000 pesetas verificado en Correos,

¿Cuál es la mejor lámpara que se usa en Almería?

Marruecos, sangría y robo

EL RAISULI Y LA COLONIZADORA

No hace muchos días que escribimos un artículo, en el que, entre otros extremos, nos referíamos a la germanofilia preponderante en nuestra zona. Lo que no creímos es que los hechos viniesen tan rápidamente a darnos la razón. El Raisuli ha sido reconocido por distintas cabilas del Yebala y del Rif como verdadero sultán de Marruecos. El Raisuli es protegido alemán. El Raisuli es amigo de España, cuyas autoridades han delegado en él funciones privativas exclusivamente de las autoridades españolas y del jefe.

Quiere decir todo esto, que los Gobiernos y autoridades españolas han creado a España, con su insensata conducta, una situación delicadísima, que tendrá las naturales repercusiones cuando se discuta la paz, y las naciones hayan de decidir acerca del problema marroquí.

Entonces España tendrá sobre si la responsabilidad de haber favorecido la expansión germánica en Marruecos. *L'Echo de Paris* primero, y después *The Times* nos han hecho significativas advertencias. Nuestros Gobiernos—la responsabilidad alcanza por igual a los conservadores—rechazaron estas indicaciones, que fueron hechas primariamente por la prensa madrileña y aún por autoridades españolas. El general Fernández Silvestre fué relevado únicamente por no prestarse a reconocer en El Raisuli la autoridad que se le ha concedido después. Quien le tuvo en su poder en Zinat, verá hoy con satisfacción dolorosa—la satisfacción del acierto y el dolor de la situación que crea a España—que en Tazzut se alzan obras de fortificación y defensa que tendrán nuestro ejército que expugnar, cuando el famoso aventurero, se crea con poder suficiente para desafiar a las fuerzas imperiales y a las españolas.

Tremenda equivocación la de nuestros Gobiernos, que nos ha costado sangre y dinero, que nos costará más todavía, y nos creará un grave conflicto internacional!

Porque el resultado de esta insensata conducta es el de que no otros hemos apoyado, armado y municionado a este aventurero; hemos pagado sus tropas, que cumplieron el cometido que el alto mando en el combate del dia 29 de junio no las había adjudicado en el zoco de El Jemis, de Anyera; que estas fuerzas, armadas, pagadas y sostenidas por nosotros, serán ahora enemigas del Gobierno marroquí y del Protectorado francés.

A esto habrá que añadir la tolerancia tenida para con los hermanos Mannesmann—entendidos de antiguo con Muley Hafid—y sus manejos, a los cuales

está asociado el duque de Tovar, hermano del presidente del Consejo.

Y todavía se podrá incluir, como prueba de la insensatez de nuestros Gobiernos el desembarco anunciado por don Marcelino Domingo, y no rectificado, de alemanes en Beni-Said.

El ministro de Estado ha negado que El Raisuli sea protegido alemán. Otros niegan que haya sido proclamado sultán. Aceptando como ciertas estas negativas, siempre queda latente su insurrección al Majzen y al Jalifa. Es igual.

Cuando la hora de la liquidación de todos estos problemas llegue, ¡ojalá sea pronto!, España se hallará en una situación crítica, de la que únicamente serán culpables la ineptitud de nuestros gobernantes.

Entonces nos preguntarán cómo hemos observado el Tratado franco-español del año 1912, que nos dice «que toca a España velar por la tranquilidad de nuestra zona y prestar asistencia al Gobierno marroquí para la introducción de todas las reformas administrativas económicas, financieras, judiciales y militares, etc.»

Los hechos responderán por nosotros, que hemos favorecido los planes de un pretendiente al trono de Marruecos, enemigo, además, de Francia e Inglaterra.

Y añadirán que para este resultado hemos gastado enormes sumas y hemos perdido preciosas vidas, que no han tenido la virtualidad de asegurar la tranquilidad de nuestra zona, ni siquiera la mínima necesaria para ir de Tetuán a Tánger; que con esta conducta hemos provocado la propaganda francesa contra El Raisuli, y de añadidura contra nosotros, que le protegímos, hasta el punto de haber salido de Tánger postulados de rebeldía, que después se tradujeron en la insurrección de cabilas importantes, contra las cuales tuvimos que combatir.

**

El ministro de Estado contestó negativamente a los requerimientos que don Marcelino Domingo le hiciera días pasados sobre el aplazamiento de la adjudicación del concurso para la explotación del ferrocarril del Estado de Nador a Tisutín, «de suma importancia para la Compañía colonizadora», según confesión de uno de sus órganos en la Prensa.

El Gobierno está, pues, decidido a sancionar este escandaloso asunto en beneficio de la afortunada Empresa.

De todos los negocios denunciados, es quizás este del ferrocarril Nador-Tisutín el más vergonzoso, el que pone a más bajo nivel la moral de nuestro sistema administrativo.

Este ferrocarril—dice *El Cronista*—cuya vía divide por medio la llanura del Garet, está a punto de cruzar la de M Talza (hemos visto ya trabajos de explanación en zona no ocupada), para seguir luego por Tafesit, a lo largo del eje de nuestra zona de protectorado.

Y que riqueza no supone para los concessionarios de treinta años el tener la explotación de tan preciado ferrocarril, al que han de verter los graneros y filones de mineral de Beni-Tuzzin Beni-Ulrixice, Tensama, Beni-Uriague (Yebel y Uta), Bikola, Mitiga, etc., es decir, toda, en absoluto, toda la región del Rif... ¡Y todo a cambio de 10,000 pesetas de fianza!

Ya se adjudicó el concurso. Se habrá demostrado, como afirma *El Mundo*, que España es para Marruecos y Marruecos para la Colonizadora y sus negocios auxiliares. Y menos mal, si por respeto a la autoridad parlamentaria, no se resuelve el expediente de adjudicación en ocho días, como se hizo con el del ferrocarril Ceuta-Tetuán.

Ayer habrá sido adjudicado el concurso que no se ha podido prorrogar o suspender a petición de un diputado de la nación, y que pudo serlo según nota publicada el dia 7 de julio por el ministro de Estado, par esta única razón;

Obedece este aplazamiento al deseo expresado por determinadas entidades interesadas en el asunto de disponer de un lapso de tiempo extenso que les facilite su examen detenido.

El Raisuli y la Colonizadora Son los amos de nuestra zona de influencia. Pero ya nos lo dijeron de misas, cuando las naciones interesadas en Marruecos puedan ocuparse de este problema, una vez terminada la guerra europea.

Aunque las consecuencias las estamos sufriendo ya hace mucho tiempo.

A. LOPEZ BAEZA

El fenómeno herido.

POR TELÉGRAFO

Madrid, 20

En la ducha de Catrodilla de Pendigas, donde se reponía de su dolencia el diestro Belmonte, ha sido cogido por un bocero, que le produjo heridas de consideración.

En automóvil fué conducido a Salamanca, donde fué curado por el doctor Diez.

Sobre una iniciativa

EL CONFLICTO UVERO

Sr. Director de EL RADICAL

Muy Sr. mio y de mis respetos. Gravemente impresionado por el contenido de la carta que recibo del batallador y elocuente Diputado a Cortes por Vera, don Augusto Bercia, no puedo suscribirme a la idea de suplicar a Vd. su publicación, por lo que le da las más expresivas gracias, su afmo. s. s.

Q. E. S. M.

RAFAEL NAVARRO

Copia.

Sr. D. Rafael Navarro Muñoz

Muy Sr. mio: Con todo interés sigue la campaña que V. hace en *El Dia* y en principio me parece bien su propósito. Espero que V. lo publique con detalles. Puede desde luego contar conmigo para eso y para cuanto signifique trabajo y defensa en pro de los intereses de esa provincia.

De V. atto. s. s.

AUGUSTO BERCIA

Madrid 17 Octubre 1916.

Grandes remesas de sombreros y gorras

se han recibido en las sombrererías de

SUCESOR DE ROSALES y ULIBARRI

Tiendas, 4 y Plaza de Nicolás Salmerón, 3

PRECIOS ASOMBROSAZMENTE BARATOS ----- GARANTIA DE LOS COLORIDOS

Se venden DOS MIL

Injertos Rupestri

Dará razón, JUAN LOPEZ CANTON JULIAN, Alhama.

CAMPAÑA UVERA

Ayer llegaron noticias de ventas de la casa Schwan y Compañía, en New York y Londres, de los vapores «Fenchurch» y «San Isidoro», respectivamente.

El primero de dichos mercados parece que no ha respondido como en las ventas anteriores, pero sin embargo, hay precios bastante favorables, con un promedio de algo más de cuatro pesos por barril.

En Londres sigue la demanda muy activa. Hemos visto los precios de dicha casa que fluctúan entre 12,3 y 21, siendo el término medio de unos 15.

Ahora se espera con impaciencia conocer las ventas del «San Giorgio», en New York, y el «Elysia» y «Serapis», en Liverpool, cuyos vapores llevaron cantidades grandes y deben haberse ofrecido o se ofrecerán de un momento a otro.

Sigue el gobernador imponiendo multas.
Ya sabemos quién las paga; lo que no sabemos es quién las cobrará...

CONFERENCIA

POR TELÉGRAFO

Madrid, 20
Han celebrado una larga conferencia el embajador de Alemania y el conde de Romanones.

Supóñese que trataron de la exportación de las frutas de levante.

De teatros

En Variedades

Los numerosos aficionados a este hermoso espectáculo de la fotografía, animados hicieron anteayer noche acto de presencia en el espacioso salón de Variedades saliendo altamente complacidos de la proyección de «La cadena del presidiario», grandioso y hermoso drama de la Casa Rathé.

El segundo programa que anoche presentó la empresa, tampoco pudo ser más atrayente aunque en sentido cómico, es decir, que basta la proyección en dos partes, «Derrota de Salustiano» para que el público pase una velada deliciosa.

Hoy colosal espectáculo. Estreno de la extraordinaria película en 4 partes, «El Rubí del Bajío».

SECCIÓN MINERA

Registro

Don Esteban Abad Marquez ha solicitado la propiedad de veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «La Facunda», número 33.775 en término de Canjayer.

Renuncia

La Sociedad «Sierra Nevada Almería Minas» ha renunciado al registro minero por ella solicitada con el nombre de «Luisa» número 33.656 en término de Velefique.

Carta de pago

Don José Martínez Cano, ha presentado la carta de pago acreditativa de haber constituido el depósito necesario para responder a las operaciones facultativas que han de verificarse en el registro minero titulado «Adelante» número 33.774 en término de Garrucha.

Selecto, selectísimo,

así es el café tostado que venden en el café Suizo. Su calidad es tan inmejorable que produce doble que los demás. Kilo 6 pesetas, 50 gramos 30 céntimos.

NOTAS BREVES

Reclamados detenidos

La benemérita del puesto de Serón, ha detenido a Juan Jordán Meca, que estaba reclamado por el juez municipal de aquella villa.

También ha sido detenido en Huercal-Overa por la guardia civil Francisco Sanchez Gomez, que estaba reclamado por el juez de Instrucción de aquel partido.

Multas

El señor Testor impuso ayer las siguientes multas de 75 pesetas a Francisco Herrera, Joaquín Gómez, Francisco Mendoza Hidalgo y Joaquín Mejías Requena, por blaseñar en la vía pública.

Pastoreo abusivo

La benemérita del puesto de Pechina ha denunciado al Juzgado municipal al pastor Eduardo Ruiz Alvarez, por encontrarse apacentando 27 cabezas de ganado cabrío en una finca de don José Alvarez Abad.

Pasaportes

Ayer se expedieron en el Gobierno Civil pasaportes a Manuel Main Aréns y a don Cristóbal Cortés Mercader, vecinos de Alhama para marchar a Málaga, para dedicarse a la venta de aves.

Una Junta

Mañana a las 5 de la tarde se reunirá en el Gobierno civil la Junta de Correos y Telégrafos. La reunión es para hacerse cargo de la casa adquirida por el Estado para dicha dependencia.

Aumento de subvención

El maestro de la Escuela de ciegos don Joaquín Cravito Vicente, ha solicitado del Ayuntamiento que en los nuevos presupuestos municipales se le cuente a mil pesetas la subvención de quinientas que disfruta.

Cesantía

El alcalde dejó ayer cesantes a los guardias municipales Francisco Durán Ramón e Ignacio Hernández Ramón.

Multas municipales

El alcalde multó ayer en dos pesetas a dos músicos, por faltar al concierto del jueves, y en cinco pesetas a los conductores de los carros números 182 y 197, por pasar con los vehículos cargados por la Plaza de Emilio Pérez.

No hay tifus

En la Cañada de San Urbano no existe ningunos casos de tifus, pues según informes facultativos, los dos casos que había son de fiebres infecciosas.

Así lo ha manifestado el alcalde.

Para una junta

El decano de médicos de la Beneficencia municipal don Francisco Pelegri Rodríguez, ha sido nombrado vocal de la Junta de Reformas sociales.

Ama de cría

Se ofrece con leche fresca para casa de los padres; Juana Pérez Sánchez, primeriza.

Darán razón, calle de Antonio Vico, número 24.

Compra y venta

Se compra maderas usadas y leñas. Se vende una partida de tabaco cepillado y para techos, estantería y mostradores y cristales para escaparates.

Razón: Regalos, 57.

Pérdida

Se ha extraviado una fé de mozo, de José Ruiz Ortega, el que la haya encontrado y quiera devolverla, puede entregarla en la administración de este periódico.

DE HACIENDA

Premios

La Dirección general de Carabineros participa haber concedido premios de constancia a cuatro individuos de esta Comandancia.

Nombramientos

Por la Dirección general de Contribuciones ha sido nombrado aspirante de primera clase de la Administración, don David F. Casado.

También ha sido nombrado oficial de segunda clase de la misma dependencia, don José Guerra Bernardo, por traslado de don Ubaldo López Ruiz.

Ascenso

Ha sido ascendido a oficial de quinta clase con destino a la Intervención de Hacienda de Cuenca.

Prórroga

Doña Carmen García Soriano ha presentado escrito solicitando prórroga para pago de derechos reales en la testamentaria de doña Dolores Martínez García.

AUTOMOVILES

Reparaciones y reforma de la tapicería de todas clases de automóviles.

Eduardo Moreno. — Tapicero.

Plaza Canalejas, núm. 1.

JOSE BALBOA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE LA MATRIZ Y PARTOS

CONDE OFALIA, 22

Lo que cobra la Casa Real

(según el presupuesto para 1917)

Pesetas

D. Alfonso	7.000.000
D.ª Victoria	450.000
Príncipe de Asturias	500.000
Infante D. Jaime	150.000
Infanta D.ª Beatriz	150.000
Infanta D.ª Isabel	250.000
Infanta D.ª María de la Paz	150.000
Infanta María Eulalia	150.000
Reina D.ª María Cristina	250.000
Total	9.050.000

Vapores fruteros

DE

Hijo de Ricardo Jiménez

S. en C.



Para N.Y.-York

El vapor se encuentra en puerto.

Para Liverpool y Glasgow

El magnífico vapor «Massilla», se encuentra en puerto a la carga.

Para Bristol y Cardiff

El «Segontian», cargará en breve.

Para Londres

El «San Leandro», cargará el 22.

NOTA.—Los vapores de la línea Sierra, tienen muelle propio procediendo a la descarga seguidamente, facilitando así la venta inmediata de los barriles de uva.

Otra: Todos nuestros vapores cargan por órdenes.

Para huecos e informes dirigirse a sus consignatarios.

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C., Almería

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más

tables

— SE VENDE A PLAZOS —

Más informes:
Paseo del Príncipe, número 11.—ALMERÍA.

Obra del maestro.

QUITOLIS

por José Jesús García

LIBRERIA SEMPRE

Una peseta.

Academia de Bellas Artes

DE
ALMERIA

Creación de una Clase de armonía y Composición. Queda abierta la matrícula para esta clase, hasta últimos del presente mes. Profesor el competente maestro compositor don Zózimo Santamaría.

Continúan abiertas las clases especiales de solfeo y piano. Profesora, doña Gracia Luque Rubio.

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPIERIA Y MADERA CURVADA,
CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. :::::
Tiendas, 6. Ubaldo Abad Rostrico, 2

Francisco Criado Sánchez

ARMERO
Casa fundada en 1873
Granada, 51



Armas y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendeduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas.

Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero articulado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

Ha llegado una pequeña remesa de pólvora FFF Curtis inglesa.

Estufas eléctricas baratas y de poco consumo.

Lámparas de filamento metálico

a 1,45 pesetas.

en la casa

Aznar, Tonda y Comp. S. en C.

PRINCIPE, 27

Carburo de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

Julián Fernández

Paseo del Príncipe, 8.

LUIS LOPEZ Y C. A.

IMPRESORES

CASTELAR, 2.- ALMERIA

Sobres y cartas comerciales, facturas, memoriales, tarjetas al minuto, Modelación e impresos de todas clases.

Se confeccionan toda clase de trabajos para la faena uvera a precios baratísimos

Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO COMPLETO

EMILIO MURCIA
Practicante

Especialidad en enfermedades venéreas.
Consulta de uno a tres Aráez, 3

Servicio directo

sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almeria y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almeria, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almeria, los miércoles; llegadas a Almeria, los viernes; a Melilla los domingos; a Almeria, los miércoles; y a Barcelona los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almeria: señores Verdejo Hernández, Paseo del Malecón número 26.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almeria una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almeria para que se reserve paseo a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Escoz, fotógrafo

PLAZA DE CANALEJAS, 1

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial
Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.
MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE PARÍS E HISPANOAMERICANA
Consulta: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Nitrato de sosa de Chile

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles, para todos los terrenos y cultivos.

Premiado con Gran Premio en la Exposición Universal de París de 1900.

Consumo mundial DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile. Admirante 19.—Madrid.

JUAN CRIADO

ARMERO
Expendiduría de explosivos y efectos de caza

P. Nicolás Salmerón, 4
ALMERIA

José Cordero

Médico
Horas de consulta, de 1 a 4
Paseo del Príncipe

BAR FRUTERO
Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.

Bonleva, 44.

Tip. EL RADICAL

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA
Plaza de Nicolás Salmerón

Sellos de Caucho

se envían por correo, certificado, desde 2 pesetas

en adelante.

PEDIR CATÁLOGO

A. Morales Impresor Córdoba

Se necesitan representantes en esta localidad